

尝试教育进课堂 鼓励学生找难点

全国第二届“孔子杯”小学课堂教学大赛24日在洛龙区开幕

□记者 王雨 通讯员 杨淋淋 孙伟毅

24日,全国第二届“孔子杯”小学课堂教学大赛在洛龙区行政服务中心举行开幕式,本次大赛由常州大学尝试教育科学研究院、洛龙区教育局主办,洛龙区第三实验小学承办,50多名来自全国各地的老师参与此次教学大赛活动。经过一天半的角逐,山东省曹县第一实验小学的殷艳娜、洛龙区第三实验小学的刘亚静等20人获得了本次大赛的特等奖。

尝试

既是教育理论,更是一种精神

本次活动的主题是:把尝试教育思想运用到课堂教学中,促进课堂教学改革深入发展。那么,什么是尝试教育思想呢?尝试教育理论创立者、常州大学科学研究院院长邱学华和《小学教育》编辑部副主编殷现宾为大家进行了详细介绍。

长期以来,课改倡导学生在课堂上主动参与、乐于探究、勤于动手,培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交



刘亚静(前排)在课堂上 (图片由学校提供)

流与合作的能力。尝试教育理论主张教师在教学中不要把知识直接告诉学生,而是让学生先试一试,自己努力去获取知识。

邱学华说,尝试教育不仅是为了提

高学生的成绩,更重要的是培养学生的尝试精神,因为尝试是创造的前提,是成功的阶梯。尝试教育的特征就是先练后讲、先学后教、先行后知,让学生在尝试中迸发创新的火花。

课堂

让学生去发现和解决问题

尝试教育理论是如何实践的呢?让我们一起来看看洛龙区第三实验小学的刘亚静老师是如何上课的。

在本次大赛中,刘亚静所讲的课是五年级的英语课——《What does he like?》,课的内容是一段对话。讲课一开始,刘亚静没有带着学生阅读课文,她先把课堂交给学生,让学生自由学习课文,有的学生单独朗读课文,有的学生和小组内的其他同学尝试着对话。在学生自由学习时,刘亚静已悄悄记下了他们在读课文时出现的错误。

自由学习时间结束,刘亚静并没有急着指出学生的错误,她在课堂上号召学生们走上讲台,把课文表演出来,并且加入一些场景。一组学生表演完后,刘亚静就会让其他学生找“毛病”。就这样,通过一轮轮学生的表演,身为观众的学生把本节课的难点和易错点都指出来了,这也就是尝试教育理论主张的——让学生自己去发现和解决问题。

智能英语:清除单词记忆“拦路虎”

□记者 王雨

要背的单词那么多,如何才能准确地记住每个单词?正在上初中或是高中的你是不是也有这样的困惑?这或许是你的记忆方法不合适。由本刊发起的“互联网+英语”公益助学活动,全新的智能记忆模式可以帮你寻找到最合适的记忆方法,不再让单词成为学习英语路上的“拦路虎”。

在智能英语学习平台中,首先通过智能记忆训练摸清学员学习情况,接着智能听写与默写训练对智能记忆中学习的单词进行强化,有机融合学习、训练和复习三个过程,确保每个过程的学习效率最高。

如右图所示,该高一学员在必修模块1的智能听写训练中,经过前两步



(网络截图)

“听写”与“对比”学习,仍不能正确输入单词“parachute”中“para-”后的部分。这时,学习平台的智能纠错功能将提示学员,只有正确输入“para-”后的每一个字母,才能完整输入该单词,否则无法进入下一个单词的学习。

对于不能准确记忆的生词和夹生

词,学习平台会根据学员对每个单词的反应时间、记忆强度和难度,科学安排3遍到7遍的复习,并在黄金记忆点上提示复习内容,有针对性地增强记忆力。

目前,“互联网+英语”公益助学活动正在持续进行。免费试学者将有机会获得价值298元的“快易典”电子词典一台。

活动时间:自即日起接受报名(学生在校期间,家长可提前预约试学名额)
人员数量:小学、初中、高中各80名(2016年小升初、中考、高考学生优先)

报名电话:65101235 60879288

15539737790 13838845013

学习地点:洛城宾馆5楼红杉树智能英语(郑州大学附属洛阳中心医院对面)



10月25日,由洛阳市教育局中小学教研室主办、洛阳国际学校承办的“市第五届小学科学创新比赛”在洛阳国际学校拉开序幕。此次比赛的项目有:牙签建塔、电动小车、投石器定投、横拉竖跑、冲浪风轮、仿真制作和科技小论文,全市各县(市)、区百余所学校的近千名学生参加了比赛。此次比赛旨在全面培养小学生的创新精神和实践能力,激发小学生爱科学、学科学、用科学的热情。

(贾大庆 邢梅柯 王艺蒙)

近日,涧西区景华实验小学联合涧西区消防大队开展了“消防安全进校园”活动。学生们通过观看消防安全警示教育片、消防安全知识培训、消防出警着装比赛、消防疏散逃生模拟演练、消防业务技能比赛、消防趣味游戏6个环节,受到了一次真实而又生动的消防安全教育。

(朱培宁)

近日,洛阳华洋国际学校举行“文明礼仪伴我行”活动启动仪式。本次活动以校园礼仪、家庭礼仪、社会礼仪等礼仪知识为主要内容,引导学生自觉规范言行,争做华洋文明礼仪之星,弘扬新时期民族精神。

(于聪)

经过两周的激烈角逐,新建小学首届“新建杯”校园足球班级联赛圆满结束。此次联赛丰富了学生的课余生活,培养了学生不怕吃苦、敢于拼搏、团结协作的精神,又拓展了“素质+特色”的办学思路。

(新建小学)



10月24日,洛龙区第一实验小学组织两个校区的55名教师,到宜阳县凤凰岭开展拓展训练。大家在一天的

拓展训练活动中,默契配合,相互关心,进一步增强了集体观念,增强了团队意识。据介绍,该校组织这样的活

动,主要目的在于让老师们放松心情,能够以更加饱满的热情投入工作中去

何成智 摄